



АТИ ЦБП – СПбГТУРП



75 ЛЕТ

ИСТОРИЯ И СУДЬБЫ



В годы Великой Отечественной войны

Великая Отечественная война, начавшаяся с нападения Германии на Советский Союз 22 июня 1941 года, нарушила научно-образовательную деятельность вуза. Ленинград оказался в блокаде. Начались изнурительные артобстрелы и авианалеты, осложняемые дефицитом жизненно важных ресурсов. Сотрудники вуза автоматически становились резервом действующей армии. Из их числа создавались команды МПВО (местной противовоздушной обороны), в ведении которых осуществлялась борьба с последствиями бомбардировок: тушение пожаров, разбор завалов, медико-санитарная помощь. В мастерских вуза располагался пункт по ремонту огнестрельного оружия. Студенты и преподаватели, не входившие в состав военизированных формирований, принимали участие в возведении оборонительных рубежей. Зима 1941-1942 годов привела к усилению блокады Ленинграда вследствие топливного и продовольственного кризиса, вызванного непрекращающимися обстрелами города. Люди начали умирать от холода и голода. 22 января 1942 года советское правительство приняло решение об эвакуации части населения Ленинграда, в том числе – об эвакуации ленинградских вузов и предприятий. Наш вуз первоначально планировалось эвакуировать в Горький (Нижний Новгород). Однако сотрудники вуза, тяжело перенесшие блокадную зиму, находились в ослабленном физическом состоянии. Их было решено направить в курортный северокавказский город Кисловодск (Ставропольский край). В Ленинграде осталась лишь «ячейка» для обеспечения сохранности недвижимого имущества вуза. Лето 1942 года ознаменовалось стремительным наступлением немецких армий на Кавказ. 23 июля пал Ростов, 5 августа – Ставрополь, 9 августа – Краснодар и Пятигорск. Эвакуированный институт оказался в зоне оккупации. Резко возросла роль ленинградской ячейки, которая в сентябре 1943 года приняла 100 студентов на первый курс обучения. В следующем учебном году число студентов было увеличено в 5 раз. Вуз фактически стал раздвоенным

на ленинградское и кисловодское отделение. После контрнаступления Советской Армии в январе 1943 года Кисловодское отделение было переведено в Ташкент.

С августа 1944 года Ленинградский технологический институт им. В.М. Молотова был передан в ведение Народного Комиссариата целлюлозно-бумажной промышленности, стал отраслевым, был включен в список «важнейших транспортных и промышленных вузов» и претерпел очередную реорганизацию. С 1944/45 учебного года в нем были установлены факультеты и специальности, полностью ориентированные на подготовку специалистов для целлюлозно-бумажной промышленности:

1. Технологический факультет – технология целлюлозно-бумажного производства.

2. Механический факультет – механическое оборудование предприятий целлюлозно-бумажной промышленности; энергетика предприятий целлюлозно-бумажной промышленности.

3. Инженерно-экономический факультет – экономика, организация и планирование предприятий целлюлозно-бумажной промышленности.

Студенты подлежали распределению по вновь установленным специальностям по принципу наибольшей близости к прежним специальностям.



В университете с благодарностью и уважением относятся к сотрудникам-ветеранам Великой Отечественной войны. На главной лестнице вуза находится портретная галерея всех сотрудников, принимавших участие в боевых действиях. В музее истории университета имеется большая экспозиция, посвященная военным годам. В университете существует хорошая и трогательная традиция – ежегодно в День Победы 9 мая чествовать ветеранов на торжественном собрании и митинге и с их участием высаживать молодую березку на аллее ветеранов.